



## С праздником! С Днём знаний!

И вот опять

мы вместе собрались,  
Не для потехи и не для парада.  
Плечом к плечу

пойдём мы дальше в жизнь,  
И будущее

станет нам наградой.  
Кто верует в него, тот и блажен,  
Уж видно так

заведено в природе:  
Оно сейчас

стучится в дверь уже,  
Оно уже сегодня на подходе.

И дай нам Бог,

чтоб понимать всегда,

Что каждый день

замешан очень круто

И что к заветной цели, господа,  
Нас приближает

каждая минута.

Б. Духовской.



Уважаемые студенты,  
преподаватели, сотрудники  
Ухтинского государственного  
технического университета!  
Дорогие коллеги и друзья!

Сердечно поздравляю вас с Днём  
знаний!

Этот негромкий праздник не отмечен в календарях красным цветом, но его содержанием и смыслом определяется вектор исторического развития всего человечества. И тот факт, что во многих культурах началом года когда-то было именно 1 сентября, сегодня может служить символическим подтверждением единства понятий "знание" и "жизнь"; а то, что сейчас учебный год опережает календарный - метафорой той роли, которую знание играет в истории цивилизации. И потому все мы - те, кто учится, и те, кто учит - должны сознавать особую весомость нашего общего труда, должны гордиться содержательной полнотой и значимостью наших будней. А наш праздник пусть служит напоминанием о том, что сложный, тернистый путь познания всегда приносит великолепные плоды - как осенний урожай венчает год многотрудной работы.

Пусть же сопутствуют вам на этом пути радость и вдохновение, открытия и победы! Будьте счастливы!



Ректор, председатель Совета  
ректоров вузов Республики Коми,  
профессор  
Н.Д. Цхадая.

### Приём - 2010

### Поступил - учишься и вузом гордишься!

Самое заметное событие уходящего лета - зачисление абитуриентов в студенты Ухтинского государственного технического университета.

Вопреки прогнозам пессимистов, демографический спад практически не отразился на результатах приёма в УГТУ: нынче, как и в прежние годы, плановые показатели были достигнуты уже в "первую волну" - в начале августа. Поступающих на бюджетные места оказалось едва ли не больше, чем в 2009-ом: конкурс на некоторые специальности доходил до 10 человек на место. В итоге план по приёму выполнен на 100 процентов. Сегодня к учебе в УГТУ приступают 846 первокурсников дневного отделения, 222 заочника на бюджетной основе и около 700 студентов, обучающихся заочно по контракту.

Особой популярностью у абитуриентов, как всегда, пользовались специальности нефтегазового профиля, а также экономика, менеджмент, - рассказывает технический секретарь приёмной комиссии Виктория Леонидовна Проскурякова. - Оказалась востребована и новая специальность - "Метрология, стандартизация и сертификация", на которую тоже был конкурс, хотя и небольшой. Но настоящий фурор происходил в СПО "Технический колледж" УГТУ: сюда принято 156 человек - в полтора раза больше, чем в прошлом году. Очень многие выпускники средних школ сделали свой выбор в пользу специальностей РЭНГМ и АИС, а на специальности "Экономика и бухгалтерский учет" вместо одной группы было образовано целых три.

Необходимо отметить, что успешно проведенная кампания по приёму абитуриентов - результат напряжённой работы, которую вели в течение всего учебного года сотрудники Центра профориентации, факультета довузовской подготовки, приёмной комиссии и других подразделений нашего университета, который в очередной раз подтвердил своё право считаться одним из самых престижных вузов на северо-западе России.

Н. Родионова.

### Примите поздравления!

### С Днём работников нефтяной и газовой промышленности!



### В богатых недрах Ямала для всех работы немало!

Уважаемые друзья!

Поздравляю вас с двумя значимыми для всех нас праздниками - Днём знаний и Днём работников нефтяной и газовой промышленности!

Начинается новый учебный год. Впереди нас ожидает интересная и важная совместная работа. Сегодня ООО "Газпром бурение" находится в авангарде ОАО "Газпром", участвуя в реализации одного из самых перспективных и масштабных проектов по освоению недр Ямала.

Гарантия успехов отрасли - ваши знания, профессионализм, высокая квалификация, энергия и предприимчивость. Желаю всем вам удачи, вдохновения и новых высот в труде и учебе!

Директор филиала "Ухта бурение"

В.В. Миногин.



В субботу, 28 августа, УГТУ принимал гостей: наш вуз посетили вице-президенты ОАО "АК Транснефть" Павел Александрович Ревель-Муроз и Михаил Викторович Барков, а также представители нефтегазовых вузов России.

Высокие гости прибыли в Ухту на празднование 35-летия ОАО "Северные магистральные нефтепроводы". В честь знаменательного юбилея в Ухтинском университете в этот день были открыты еще две именные лаборатории этого предприятия. Теперь именной аудиторно-лабораторный комплекс насчитывает уже восемь учебных помещений, специально оборудованных за счёт финансовых средств ОАО "Северные МН", а также тематическую экспозицию в главном корпусе УГТУ.

В тот же день представители нефтегазовых вузов России встретились с ухтинскими коллегами и посетили музей истории УГТУ.

Фото С. Литвиненко.

Дорогие коллеги и друзья!

Сердечно поздравляю вас с Днём  
работников нефтяной, газовой  
и топливной промышленности!

В этот праздничный день нефтяники и газовики испытывают чувство закономерной гордости за свою работу. Это естественно: ваша профессиональная деятельность сама по себе - основа отечественной экономики, залог стабильного развития государства, условие роста благосостояния россиян. Но особую гордость, определяемую личным вкладом каждого сотрудника, вызывает качество вашего труда. Самоотверженность, дисциплинированность и коллективизм, блестящий профессионализм и интеллектуальный потенциал работников нефтегазовой отрасли - всё это уже давно сделало работу газовиков и нефтяников эталоном компетентности, ответственности, надёжности.

Пусть же ваш труд и впредь будет вдохновенным! Примите искренние пожелания счастья и больших профессиональных достижений!

Здоровья вам, долголетия и благоденствия!

Ректор, председатель Совета  
ректоров вузов Республики Коми,  
профессор  
Н.Д. Цхадая.



Нам сообщают

## Посланцы страны фьордов

Ухтинский государственный технический университет в рамках активной деятельности по развитию международных академических связей 8 и 9 сентября принимает с деловым визитом делегацию норвежского вуза - партнера Университетского колледжа Финнмарка.

Профессор **Бьерн Сагдал**, Глава Северного Регионального Офиса Университета Арктики, и профессор **Тур Гьертсен**, руководитель Тематической Сети "Региональное и местное развитие", объединяющей ученых и исследователей Канады, США, России, Норвегии, Финляндии, уже посетили наш вуз в феврале 2010 года с целью представить студентам и преподавателям УГТУ программу Бакалавриата циркумполярного регионоведения, созданную на базе Университета Арктики, членом которого УГТУ является с 2005 года. **Пер Мёллер**, координатор международных программ, и **Коре Хаукланд**, координатор по работе с дистанционной оболочкой **Frontier**, проведут ряд встреч по организационным и техническим аспектам функционирования программы бакалавриата.

Группа студентов УГТУ, приступившая к обучению в весеннем семестре, уже успешно сдала первые экзамены, по результатам которых для продолжения обучения на базе Университетского колледжа Финнмарка в городе Альта в весеннем семестре 2011 года четверым из них будут предоставлены стипендии "Barentsplus" и "North Area".

В рамках визита норвежские коллеги встретятся как со студентами, так и с преподавателями УГТУ, чтобы обсудить возможности для расширения сотрудничества, а именно создание совместной магистерской программы, увеличение преподавательской и студенческой мобильности, активизация совместной научно-исследовательской деятельности.

Надеемся, интенсивная программа визита даст почву для развития интересных совместных проектов.

**В.В. Голубева**,  
начальник Международного отдела.



**Чем тяжелее работа и глубже задумки, тем меньше спишь и больше думаешь...**

Не только по полезным ископаемым, но и по ресурсу человеческого терпения Северу нет равных. Этому качеству меня учила Колыма. На прииске Горный, куда я был направлен по распределению после окончания горного факультета Свердловского института.

... Я впервые летел на ТУ-104. Впечатление получил сильнейшее, да и годовые планы к тому времени уже были выполнены. Старатели прииска Горный делились на две категории. Первую из числа наиболее толковых и опытных работников забирала в механические мастерские - готовить технику к новому сезону. Вторую категорию составляли те, кто занимался геологоразведкой, уточнял контуры будущих полигонов и шурфовал их. Вот с ними-то мне и предстояло начинать свой путь горного мастера.

Тут на далеком прииске процентов 70 работяг - бывшие уголовники, которых после отсидки удаляли подальше, "с глаз долой". Осели они на Колыме, многие семьями обзавелись. Побывав в звериной шкуре, снова пытались стать людьми. Жаль, не всем это удавалось.

...В ту пору я вгрызался в науку труда, как отбойный молоток - в мерзлый грунт. Полигоны нам достались тяжёлые, развороченные: идешь - пусто, а через два шага - самородок среди камней сверкнет. Природа не заботилась об удобстве для нас, людей. Хочешь что-то найти в её чреве - гни спину, ползай на брюхе, ищи.

Колымская зима. Утром выйдешь на волю, вдохнешь колкий обжигающий воздух, а выдохнешь - и слышишь шелест. Это падают льдинки. Это твое дыхание, схваченное морозом, на снег сыплется. Чудо природы, иначе не скажешь. И вот тут, среди этого чуда, и жить, и работать надо. Красотища! Мне это нравилось. Чувствовал себя героем

## О тех, кого помнит Ухта

В августе 2010-го ушел из жизни Юрий Алексеевич Спиридонов. В судьбе нашего вуза это имя стоит в особом ряду. Получение институтом статуса университета, открытие множества новых специальностей, строительство спортивного комплекса, появление Усинского филиала - вот неполный список фундаментальных достижений университета, обусловленных поддержкой первого Главы Республики Коми, депутата Государственной Думы РФ, профессора, доктора наук и просто надёжного верного друга Ухтинского вуза. Человек, руководивший республикой в самое сложное время, сумевший уберечь Коми от экстремизма и продолжить на этой земле традиции созидания, навсегда останется в её истории.

Не так давно Ю.А. Спиридонов задумал написать книгу - о Севере, о его тружениках и, конечно, о себе. Долгие годы работы на Колыме, на шахтах Яреги, в Ухте, на Вуктыле, в Усинске и наконец восемь лет на посту Главы РК дали ему бесценный жизненный и профессиональный опыт. Вот этим опытом он и надумал поделиться с людьми: рассказать о том, как жил все эти годы, о чем думал, что чувствовал и через какие непростые испытания ему довелось проходить.

Закончить свою книгу он не успел. Но сегодня мы имеем возможность представить читателям некоторые из её глав. В них Юрий Алексеевич рассказывает о начале своего трудового пути на холодной дикой Колыме, где формировался его характер.

## Неоконченная повесть

книг Джека Лондона. Тут много таких героев.

А быт наш был, конечно, весьма далек от романтики. В одной казарме проживает 30 человек. Одна стена - вся в вешалках, крючках, гвоздях. На них вперемешку висят и замызганная спецодежда, и чистые "парадные" костюмы, рубашки, свитера. А по всей комнате - ряды кроватей.

Никогда не забуду своей первой ночи в этой берлоге. Только что, сразу после меня, на прииск прибыл еще один выпускник, геолог Юрка Мельников. Мы к друг другу сразу прилипли: здесь в этом зверином логове каждый нормальный человек с большой земли - на вес золота. Так вот, добрались мы с ним до постелей и сразу в сон провалились, так намаялись от нехилых впечатлений. Но только заснули, как в нашу общагу вваливается кодра пьяных в дым, развеселых жильцов - соратников наших по труду. Врубают свет, грохочут сапогами, табуретками, куражатся от души. Один, осатанев от какой-то обиды, выхватывает бритву и начинает кричать свою и чужую одежду на стене. Другой приносит кровать, на которой спит Юрка, и орёт: "Подъем, мать растак, молокососы интеллигентные! Живо чайник ставь!"

Мы с Юркой переглянулись, молча встали и давай метелили буюном. Отметелили - будь здоров, вытолкнули в предбанник, чтобы охолонули. Отдышались, сели на свои кровати, готовые ко всему. Но - тихо в комнате. Все проснулись, но никто не поднялся, не встрял. Мы кровати наши сдвинули и легли спать - спина к спине. Так и жили.

...Тяжелая история не только у Колымы. Север - он ведь весь в зонах, не архипелаг, а материк ГУЛАГ. У целых поколений была возможность стать рабами страха. Не стали. Не отцы, не дети. Бывшие репрессированные создавали в лагерях передовые хозяйства и законно гордились потом тем, что их дети, рожденные на Севере, становились великими тружениками, орденосносцами...

Но обо всем этом я узнал позже, когда приехал на Север, и он навсегда стал для меня родным. Не дай Бог нашим внукам увидеть Колыму в лагерных бараках, Воркуту - за колючей проволокой. И Соловецкий камень в Москве на Лубянке, и будущий мемориал жертвам политических репрессий в Сыктывкаре, и обелиск в Ухте - всё это не только напоминание ныне живущим о жертвах

ГУЛАГа. Это еще и предостережение потомкам.

... А пока была Колыма со всеми ей кошмарами и красотой несказанной, и человеческими трудовыми подвигами. Закон у нас был один - план давай, хоть удавись. Помню, 1963 год выдался неурожайным, страна закупала хлеб в Канаде, в Аргентине. Чтобы пополнить золотой запас родины - святое дело! - мы мыли золото не до сентября, как обычно, а до самого нового года. Работали как ломовые лошади. Техника выходила из строя, а люди продолжали делать свое дело. Вот уж воистину: то, что может сделать человек, железу не под силу. Так и мы, те самые вольные люди. Вперемешку с уголовниками и работягами, мы жили в нищете, не имели самого необходимого, зато усердно "жрали" на Колыме золотой песок, чтобы страна могла есть хлеб. Сутками намывали на морозе стратегический запас нашей родины.

На прииске я стал секретарём комсомольской первички. Взносы собирал, стенгазету выпускал, на собраниях громил нерадивых. Постепенно молодежь в Горном оживилась. Впереди маячил новый год. Готовиться к нему решили с малого: в крохотном клубе навели порядок и организовали танцы. Народу сюда наваливалось - битком. После многолетнее беспробудное и горькое существование люди вдруг услышали музыку, веселые и задумчивые песни, стихи, увидели театральные сценки. После этого праздника наш Горный зажил обновлённый, освеженный, будто дождем, простыми человеческими чувствами.

...На Колыме люди взрослеют рано. Во всяком случае, здесь я, пожалуй, впервые осознал себя человеком, способным принимать серьезные и ответственные решения, и противостоять хамству, тунеядству, невежеству. Это была первая страница моей взрослой жизни, причем в такой среде, где палец в рот не клади - по локоть откусят. По сути своей, бандиты, вышедшие на волю и обосновавшиеся на Колыме, стали для меня хорошими учителями жизни, и я, несмотря ни на что, благодарен каждому из них.

...О Колыме можно рассказывать бесконечно. Уезжать оттуда на материк я особенно и не хотел. Но впереди меня ждал отпуск, первый за три колымских года. И вся последующая жизнь...

Публикацию подготовила **Т.Т. Новикова**.

## Трудовой семестр - 2010

# За полярным кругом и летом нежарко...



В конце августа в Ухту после окончания трудового семестра вернулись бойцы зонального студенческого отряда "Северянин" УГТУ.

Два месяца провели линейные отряды "Нефтяник" и "Лидер" на Хасарейском месторождении, которое находится в полутора часах пути на вертолете от Усинска. В городе нефтяников ухтинцев встретили радушно. На вокзале их ожидали представители местного телевидения, которым не терпелось узнать, как потрудились наши студенты за полярным кругом.

Работа стройотрядовцев заключалась в благоустройстве территории

дожимной насосной станции и установки по подготовке нефти, принадлежащих ООО "РН-Северная нефть". Кроме того, ребята занимались покраской надземного трубопровода. По признанию сотрудников ООО "РН-Северная нефть", студентам УГТУ удалось выполнить большой объем работ на хорошем уровне.

Проживали бойцы в общежитии. Вечерами коротали время в тренажерном зале, играли в бильярд или смотрели телевизор. Отсутствие развлекательных комплексов и клубов не мешало стройотрядовцам проводить время интересно. Эта поездка позволила студентам

завести новые знакомства. А тем, кто выехал со стройотрядом не в первый раз (а таких было немало), удалось встретиться и со старыми знакомыми. Это обстоятельство не могло не обрадовать наших ребят и существенно украсить нелёгкие стройотрядовские будни!

За два месяца работы студентам УГТУ не раз приходилось сталкиваться с трудностями. "Всё-таки мы трудились за полярным кругом!" - отмечают они. Отсутствие сотовой связи, комары, тоска по дому... Не каждому по плечу такая жизнь! А ведь среди бойцов были и девушки - **Надежда Семёнова** (МЛК-07) и **Наталья Будник** (МОН-

08). Проверяла ребят на стойкость и суровая погода. Холод, дожди, пронзительный ветер, несмотря на то, что на календаре - лето! И кто-то в это время отдыхает на юге, загорают...

- Несколько раз объявляли штормовое предупреждение. Шквальный ветер заставлял перемещаться по территории небольшими группами. Тундра, открытая местность хорошо продувается ветром, - объясняет **Иван Омельчук**, командир стройотряда "Лидер".

Для него это была вторая поездка со стройотрядом. В планах - продолжать выезды и приобщать к

стройотрядам новых ребят.

В целом ЗСО "Северянин" зарекомендовал себя как коллектив добросовестных, грамотных молодых людей. Об этом свидетельствуют многочисленные благодарственные письма, полученные бойцами ЗСО.

На вопрос "Что бы вы пожелали будущему стройотрядовцу?" - студенты хором отвечают: "Терпения, выносливости, оптимизма и уверенности в своих силах!"

**Евгения Провоторова**,  
студентка СО-08.

Фото предоставлено студенческим профкомом УГТУ.



На связи - Усинский филиал

# Главное, ребята, сердцем не стареть!

О наиболее важных событиях минувшего лета рассказывает директор Усинского филиала УГТУ Виктор Николаевич Тельнов:

- У нас вовсю идет подготовка к новому учебному году. Набор абитуриентов нынче можно назвать рекордным. На заочной форме обучения специальности РЭНГМ придется формировать две группы вместо привычной одной. Значительно улучшилась материальная база: проведен ремонт буфета, преподавательской, методического кабинета. Во всех аудиториях, за исключением одной, проведен косметический ремонт. Передислокация ряда служб позволила дополнительно открыть две аудитории и расширить кабинет иностранных языков.

За счет средств ООО "РН-Северная нефть" закуплена новая мебель в две аудитории, приобретено оборудование на сумму более 600 тысяч рублей. Создана служба автоматизации филиала. В результате установки камер наблюдения улучшилась система безопасности. За счет речевого оповещения на более качественный уровень переведена система обеспечения пожарной безопасности. По рекомендации специалистов Госпожнадзора выполнен дополнительный запасной выход из актового зала.

Установка и настройка элект-

ронного обслуживания читателей позволила перевести работу библиотеки на качественно новый уровень, а применение терминального сервера "1-С бухгалтерии" улучшила систему учета и контроля. Приобретено новое оборудование за счет спонсорских средств "РН-Северная нефть".

Систематизирован выход сюжетов и новостных блоков о нашем филиале по местному телевидению и в газетах города. Наложено сотрудничество с различными организациями. Впервые этим летом из студентов Усинского филиала УГТУ было

сформировано два студенческих строительных отряда. Поддержку в этом оказали градообразующие компании "РН-Северная нефть" и "ЛУКОЙЛ-Коми".

За время летних каникул студенты филиала побывали на международных молодежных форумах "Селигер 2010" (Тверская область) и "Гиперборея 2010" (Республика Карелия).

Подробный рассказ об этих интересных мероприятиях читайте в ближайших номерах нашей газеты.

На снимке: студенты Усинского филиала УГТУ.



## Уголок поэзии

Старший преподаватель кафедры иностранных языков УГТУ Валентина Ильинична Суханова не так часто пишет стихи. Это её произведение впервые прозвучало на выпускном вечере лицестов в 2002 году: тогда автор исполнила его в музыкальном сопровождении гитариста, выпускника нашего вуза Алексея Давыдова (группа ЭАП-89).

Прошли годы, но "Ода ученику" не потеряла своей актуальности. С тем же успехом был принят этот вокальный номер участниками республиканского фестиваля бардовской песни в День России на Крохале. И снова Алексей Давыдов играл на гитаре, а Валентина Суханова пела...



## Выпускники - гордость УГТУ

В субботу, 28 августа, в конференц-зале УГТУ состоялась торжественная встреча со студентом Александром Сухоруковым - "золотым" призером Чемпионата Европы по водным видам спорта, проходившего в середине августа в Будапеште.

Напомним: сборная России в составе Никиты Лобинцева, Даниила Изотова, Сергея Перунина и Александра Сухорукова (на снимке) на чемпионате Европы по водным видам спорта взяла два "золота" - в эстафетах 4x200 и 4x100 метров вольным стилем. При этом российские пловцы установили рекорд чемпионатов Старого Света, пройдя первую дистанцию за 7 минут 6,71 секунды.

А потом Саша ненадолго прилетел в Ухту, чтобы повидаться с родными и отдохнуть. И, конечно, пришёл в университет и принёс с собой награды - две золотые медали чемпиона Европы.

# Какая она на вкус, золотая медаль?



По словам пловца, российская сборная ехала на этот чемпионат только за победой.

- Всё серебро да серебро, уже просто надоело! - шутит Саша. - Нужно было наконец получить золото. И мы его получили!

Стоит ли говорить, какую радость доставили пловцы этой победой всем россиянам! И, конечно, подчеркнул на встрече со спортсменом ректор УГТУ Н.Д. Цахая, наш университет вправе гордиться достижениями своего выпускника.

- Совмещать успешную учебу с занятиями спортом очень непросто, - отметил Николай Денисович. - А Саше Сухорукову это удаётся: в прошлом году он получил диплом об окончании нефтегазового факультета УГТУ и сразу же поступил на экономический факультет, чтобы получить второе высшее образование. Мы от души поздравляем его с победой на Чемпионате Европы и желаем ему новых рекордов - на Чемпионате мира и Олимпийских играх.

Рассказывает мама спортсмена - Светлана Васильевна Сухорукова, тренер по плаванию бассейна "Юность":

- Впервые я взяла Сашу с со-

бой на работу, когда ему не было и года. Он из малой ванны вылезать не хотел. А лет с трех по несколько часов плескался, нырял, пока я детей учу. Но никто не рассчитывал, что он всерьез займётся плаванием. Привлекали его к этому только ради здоровья, чтобы окреп. Водили и на борьбу, в шесть лет он мог отжаться от пола больше ста раз.

Решение перейти из обычной

школы в школу № 2 со спортивным уклоном Саша принял сам, будучи учеником седьмого класса. Хотя считается, что начинать спортивную карьеру в таком возрасте поздно. Но, к счастью, в жизни Саши появился тренер Сергей Федоров. Только благодаря ему удалось достичь результатов.

Однажды, когда сыну было лет пять, я говорю: Саш, там соревнования, хочешь проплыть?..

Тогда он получил свою первую награду - значок с надписью "Умею плавать 25 метров".

Сейчас Саша много времени проводит в Санкт-Петербурге. Занимается в Центре олимпийской подготовки, живет в общежитии. В большом спорте люди себе не принадлежат. Только когда Саша бывает дома, он может расслабиться, пообщаться с друзьями, поесть домашней еды...

У него нет талисманов, каких-то "счастливых" плавок, очков. И еще у нас в семье правило: не подсчитывать награды. Это плохая примета. Конечно, мы гордимся сыном. Но превозносить его - нет... И вообще, для меня главное не плавание, а чтобы он был нормальным человеком и получил хорошее образование", - подытожила Светлана Васильевна нашу беседу.

Б.Ф. Гизатулин, начальник спортклуба УГТУ. Фото Анастасии Соколовой и из сети Интернет.

## "Спасибо, ученик!"

Спасибо, ученик!

Как никогда мне ясно -  
С тобой гранит наук  
грызём мы не напрасно.  
И, к знаниям горя  
любовью чистой, страстной,  
Тропой одной идём  
per aspera ad astra.

Спасибо, ученик,  
что ты усвоил с детства:  
Язык - не только цель,  
а и познания средство.  
И то, что на родном  
с тобой не дочитали,  
Прочли мы до конца  
уже в оригинале.

Здесь истина проста:  
когда ты обучаешь,  
Известного уже  
грань новую познаешь.  
И радостно вдвойне, коль  
путь избрав свой новый,  
Ответ найдешь ты свой,  
а не прочтёшь готовый.

С героем рассчитаю  
Роша Карриера точно,  
Нашёл ты, ученик,  
подземных вод источник.  
И, с головой уйдя  
в да Винчи Эльдорадо,  
Пытался разгадать  
загадку Леонардо.

Спасибо, ученик,  
что в радость, не в обузу,  
Штудируешь язык,  
всем поклоняясь музам,  
И, фибрами познав  
оригинальность блюза,  
Публично защитил  
ты честь Лэнгстона Хьюза.

Спасибо, ученик!  
Без преувеличения  
Меня ты вдохновил  
на это сочинение.  
И, чтоб ни дня не жить  
без строчки и без спорта,  
Бианта вспоминай:  
"Omnia ... me cum porto"!



Хотите - верьте, хотите - нет

## Загадочные девятки для тех, кто из Воронежа



В мире науки и практики известно множество случаев интересных совпадений. Этот рассказ - об одном из них.

В октябре 1970 года в верховьях реки Ворыквы был впервые пройден шурф, вскрывший новый тип высококачественных девонских бокситов. Их изучением занималась большая группа геологов-производственников и учёных. В результате большинство секретов тиманских бокситов оказались раскрытыми, а сами они стали основной базой алюминиевого сырья России.

По материалам изучения бокситов опубликовано более сотни научных работ. А вот кандидатских диссертаций защищено только три. Вот тут-то и выясняются интересные совпадения...

Первая диссертация по лито-

логии новых бокситов была защищена автором этих строк, выпускником 1958 года геологического факультета Воронежского госуниверситета, в 1975 году. В ней были высказаны соображения об особенностях состава бокситов Среднего Тимана, их возрасте, типах и происхождении. Она стала первым обобщением по поисковым признакам и оценке перспектив региона на подобные бокситы.

Через 9 лет, в 1984 году, состоялась защита второй кандидатской диссертации по девонским бокситам Среднего Тимана об условиях образования и критериях прогнозирования девонской сублатеритной формации **Б.А. Яцкевичем**. Он тоже окончил геологический факультет Воронежского госуниверситета -

через 14 лет после меня, в 1972 году. **Б.А. Яцкевич** впервые применил в работе палеогеографический метод исследований, что позволило по новому взглянуть на перспективы региона относительно подобных бокситов.

Прошло ещё 9 лет, и в 1993 году была защищена третья кандидатская диссертация по бокситам Среднего Тимана **В.В. Лихачёвым**, научным сотрудником Института геологии Коми НЦ УрО РАН. Он разработал новую типизацию руд и основное внимание уделил распределению и минеральным формам редких металлов в бокситах. Интересно, что **В.В. Лихачёв** тоже окончил геологический факультет Воронежского госуниверситета в 1974 году. Он работал в

Институте геологии КНЦ УрО РАН, а ныне - ведущий сотрудник Минприроды и охраны окружающей среды Республики Коми.

Попытка "вклиниться" в этот ряд диссертаций одного из выпускников другого вуза оказалась неудачной... Может быть потому, что он не с геолфака ВГУ? Это подчеркнуло описанную закономерность: три диссертации по девонским бокситам Тимана защищены выпускниками одного геологического факультета одного - Воронежского - госуниверситета, и все с временным промежутком в 9 лет! Что же это - случайность, закономерность или мистика?

**А.М. Плякин**, профессор УГТУ.

Учись учиться

## Как оно тут вообще?

Со студентами что-то произошло - много раз думала я в ходе зачетной недели. Почему так странно ведут себя некоторые из них?

Пока идут занятия и выдаются задания к зачету, они или совсем не показываются в аудиториях, или изредка заходят посмотреть, как оно тут вообще. Когда наступает зачетная неделя, приходят узнать, сколько чего нужно сдать, как зовут преподавателя и как оно тут вообще. При этом кое-кто и не стремится что-либо сдавать, сроки сессии для них будто бы ничего не значат.

Ближе к окончанию сессии они все же приходят, ожидая, что с ними сейчас будут изучать предмет. Спрашивают, где взять методичку? Каким средством разработки пользоваться для лабораторных работ? Как запустить программу? И как оно тут вообще? Затем внезапно приходят с "законченной" по виду лабораторной, у которой есть титульный лист и несколько листков какого-то текста и кода. Чаще всего с работой что-либо не так: или она полностью скопирована у однокурсника, или представляет собой код, набранный в текстовом редакторе, или в ней не все задачи решены. После этого студент носит и носит эту же самую работу, исправляя за раз по одной ошибке. Причем эта же ошибка попадает на у тех, кто идет следом...

На любом из этих этапов студент может попросить поставить ему оценку авансом, потому что: а) ему очень нужна стипендия; б) он уезжает, вот уже и билеты, и поезд через час; в) его не допустят к последнему экзамену. На любом из этапов студент может начать ругать преподавателя, который "не понимает" его ответов, либо принесет бумажку со скриншотом ошибки со словами: "У меня не получилось!".

Но самое живое человеческое возмущение просыпается против задолжника, у которого на титульнике написано: "Работу выполнила". Честное слово, хочется заставить его защищаться в женском роде от начала до конца. Пусть басит: "Я решала эту задачу в три этапа..."

В общем, долго можно приводить примеры, делать обобщения и рассуждать про людей, занимающих в вузе чужие места. Про специалистов, которые своей некомпетентностью "уронят" любую отрасль. Про тех, кому на их парадно-риторический вопрос "Как оно тут вообще?" так и хочется ответить: без таких, как вы, чужих и равнодушных, было бы куда лучше!

**Т.В. Хозяинова**, старший преподаватель кафедры ИСТ.



Десять часов, а он и в вуз не думает!

## Открытое первенство города на призы УГТУ

В дни летних каникул в поселке Водный, в ООО "Племхоз "Ухта-97", при поддержке Управления физкультуры и спорта МОГО "Ухта" прошли третьи по счёту открытые квалификационные соревнования по конному спорту (конкур) на призы Ухтинского государственного технического университета. В них приняли участие наездники из Сыктывкара, Сосногорска и Ухты.

## Ходи конём!



На открытии соревнований тренер команды "Планета-университет" по конному спорту **Екатерина Андреевна Шомесова** доложила членам оргкомитета о готовности дать старт.

Перед спортсменами выступили ректор УГТУ **Н.Д. Цхадая**, заведующий отделом по работе с территорией посёлка "Водный" **И.Г. Косулов** и заместитель начальника Управления физкультуры и спорта администрации МОГО "Ухта" **А.Н. Лубенецкий**. Почетным гостем турнира стал заместитель руководителя администрации МОГО "Ухта" **С.С. Соколов**.

Соревнования проходили по четырем видам. В конкуре № 1 было восемь препятствий до 80 см. Первое место заняла **Наталья Денисова** на лошади **Вайх** (Сыктывкар), второй стала **Ольга Захарова** на лошади **Заветная гавань** (Ухта) и третьей - **Валерия Попова** на лошади **Династия** (Ухта). В конкуре №2 до 100см победила **Елена Якубовская** на лошади **Талисман** (Ухта), второе место досталось **Ольге За-**



**харовой** на лошади **Кураж** и третье - **Наталья Глотовой** на лошади **Балтика** (Сыктывкар). В конкуре №3 первое место заняла **Наталья Денисова** на лошади **Вайх**, второе место - **Екатерина Шомесова** на лошади **Хвастунья** (Ухта) и третье - **Елена Якубовская** на лошади **Посол** (Ухта). В конкуре №4 на мощность прыжка победителем стала **Екатерина Шомесова**, второе место у **Елены Якубовской**, третье - у **Кристины Вельке** (Сыктывкар).

Соревнования прошли на самом высоком уровне. Победители и призеры награждены кубками, медалями, грамотами и ценными подарками Ухтинского государственного

технического университета.

Свою лепту в качественное проведение соревнований внесли работники племхоза "Ухта-97", специалисты станции скорой помощи, пожарной части поселка Водный, ОВД и главная судейская коллегия, которую возглавлял **Иван Иванович Симаков** (Сыктывкар). Особая благодарность - всем службам первого проректора УГТУ **Ярослава Петровича Цуневского**.

**Б.Ф. Гизатулин**, начальник спортклуба УГТУ.

На снимках: участники соревнований. Фото **Олега Сизоненко**.